

CSONGRÁDI HIRADÓ

Előfizetési ára havonta 1,40,
egy évre 16 — pengő,
vidékre havonta 1,80 pengő.

Politikai, társadalmi és közgazdasági napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csongrád, Színhárosság tér 2.
Telefonszám 33.

II. évfolyam.

Csongrád, 1932. április 16 szombat.

85. szám.

Egy millió pengő zöldhitelt folyósítottak egy hét alatt

Az Egységes párt csütörtök este ülést tartott, amelyen a kormány részéről Károlyi Gyula gróf miniszterelnök, Gömbös Gyula, Karafiát Jenő, Keresztes-Fischer Ferenc, Purgly Emil és Zsitvay Tibor jelentek meg.

Pesthy Pál elnök jelentette, hogy a párt elnökségét kiegészítik és új alelnökül ajánlotta Kállay Miklós v. államtitkárt. A pártértekezlet ehhez egyhangulag hozzájárult.

Ezután hosszabb vita indult meg a zöldhitelről és a kamatláb kérdéséről.

Előbbi kérdéshez Patacsi Dénes és Biedermann Imre báró szolt hozzá, elsőbbséget kérve a zöldhitel kibocsátó intézeteknek, hogy a bekebelezési eljárást elkerüljék. Nánássy Andor felszólalása után Purgly Emil földmivelésügyi miniszter hangoztatta, hogy a prioritást azért nem lehet a zöldhitelnek biztosítani, mert elkerülhetetlen volt a cukorrépa-termelők és a gyárak közötti kötelező megállapodásból kifolyólag a prioritás biztosítása.

Schandl Károly hangoztatta, hogy a Nemzeti Bank által nyújtott hitelkeretben a Pénzügyi Központ 14 millió, az OKH 6 millió pengővel vesz részt, a kötvényeket féléves váltóra adják ki, amelyet szeptember hó 17-én kell visszafizetni, félévi 4 és fél százalékos kamattal. Nem lehet tehát súlyos kamatról szólni. Természetesen vigyázni kell, hogy a visszafizetésnél nehézségek ne merüljenek fel.

Az O. K. H.-án keresz-

tül kihelyezésre kerülő kölcsönök lebonyolítása alig egy hete indult meg és máris egymillió pengőt folyósítottak. A konkrét panaszokat minden esetben a leggyorsabban elintézik és ő maga minden nap érdeklődik a hitelek folyósítása iránt.

A kamat leszállítását többször sürgették. Majd Károlyi Gyula gróf miniszterelnök nyomatékosan hangoztatta, hogy szó sem lehet arról, hogy a kormány a kamatleszállítás kérdését levette volna a napirendről. A kormány minden erejével azon van, hogy a kérdés megoldása mielőbb sikerüljön. Már a pénzügyminiszter, a párt legutóbbi értekezletén utalt arra, hogy a megol-

dásnak különböző, nem tőlünk függő akadályai vannak, de azért a pénzügyminiszter, a kormány többi tagjai és a Nemzeti Bank elnöke minden erejükkel arra törekednek, hogy a leszállítás mielőbb megtörténhessen.

Hangoztatta ezután a miniszterelnök, hogy egyáltalán nem hitelképes embereknek nem lehet adni kölcsönt. A mai helyzetben ilyenről szó sem lehet.

Tóth Pál a földbérrendezés gyorsabb lebonyolítását sürgette és kérte a földhöz juttatottak megsegítését. Holitscher Károly a szegény betegek ellátásáról kiadott legutóbbi rendelet végrehajtási utasítását sürgette.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök kijelentette, hogy haladéktalanul megvizsgálja az ügyet és megteszi a szükséges lépéseket.

Szombaton elérte a Tisza a 9 méteres szintet

A tiszamenti városok, falvak lakosságát immár hetek óta izgalomban tartja az áradó Tisza, amely felső folyásán súlyos károkat is okozott. A mindig szeszélyes Tisza középső és alsó folyása mentén azonban annyira magasak és erősek a gátak, hogy most, amikor talán csak órák hiányzanak az apadás kezdetétől, teljes határozottsággal állapíthatjuk meg, hogy veszedelem nincs és a tényleg hatalmas áradat során, baj nélkül fog lefolyni. Azok a rémhírek, amelyek közeli gátak átszakadásáról, a víz további nagyarányú áradásának valószínűségéről szinte óránként, más és

más formában elterjednek, minden alapot nélkülöznek. Az ármentesítő társulatok mérnökei, gátőröi állandóan a „gáton” vannak, a szó szoros értelmében és a laikus szemében szinte tulzottnak látszó óvatossági rendszabályokkal veszik elejét a legkisebb veszedelemnek is.

Külön kell megemlékeznünk arról a lelkiismeretlen és alaptalan híresztelésről, amely méltán riasztja meg a nagyrégi lakosságot s amely hír szerint a várost védelmező töltések tehermentesítése és a várost fenyegető veszedelem elhárítása végett a közeljövőben átvágják a Nagy-

rétet védő gátat. Ilyen terrortól szó sincs, ilyen intézkedést még akkor sem tennének az illetékesek, ha a felmagasított és megerősített gátak nem nyújtanának abszolút biztosítékot arra, hogy Csongrád mellett bajok okozása nélkül jog lezajlani az áradás.

A híresztelésnek és a nagyrétiak érthető, de alaptalan aggodalmának kétségtelenül az az oka, hogy 1919-ben a vörösök tényleg átvágták a Nagyrét felé a gátat. Ennek a különben sem célravezető intézkedésnek megismétléséről szó sem lehet.

Abban, hogy Csongrádnak nem kell aggodalommal lesnie az áradás magasságát jelző mérőoroszlánrésze van elsősorban Schandl Károlynak, akinek a város érdekében tett kezdeményezései, közbenjárásai nemcsak a város fejlődését, új intézményekkel való ellátását eredményezték, hanem egyenesen létezését, megmaradását, nyugalmát biztosították ebben az esetben. De meg kell hajtani az elismerés lobogóját az Ármentesítő Társulat vezetőiről és főmérnökéről, vitéz Hajdu Mihály előtt, aki bravuros, önfeláldozó és fáradhatatlan munkáival vette fel a harcot a megvadult Tisza ellen, biztosítva az annyira támadott gátak épségét, teherbírást.

A Tisza vizállása péntekre elérte a 9.01 méteres szintet, azaz még mindig alatta van az 1919-es áradásnak. A Tisza felső folyásán apad, Csongrádon azonban még további — néhány centiméteres — áradás várható.

Szegeden a vizállás 924 cm.

Saját érdekében csak a Csongrádi Híradóban hirdessen, mert: nagy példányszámban és naponta jelenik meg!

Ára 6 fillér, vidéken 8 fillér

Öt évig nem változnak az iskolai tankönyvek

Kiss Károly szegedi tanfelügyelő a tanügyi helyzetről a következő jelentést adta ki:

Az oktatás a törvényhatóság egész területén zavartalanul folyt, csupán a nagymágocsi-lajostanyai áll. el. iskolában volt 10 napos tanítási szünet, mert az utak járhatatlan volta miatt a tüzelőanyag nem volt idejében kiszáltható az iskolához.

Az iskolák ellenőrzése a helyi hatóságok részé-

ről pontosan megtörtént.

A látogatások nyomán különös hiányok nem észleltek.

A Tankönyvi Bizottság közölte hivatalommal, hogy az iskolákban használatban lévő tankönyvek öt éven át nem változtathatók, csak rendkívüli esetekben, de akkor sem a tanulók terhére. Ez új eljárás rendkívüli mértékben megkönnyíti a tanulók iskoláztatását.

Burgonya, mész, tűzifa

kisebb-nagyobb mennyiségben kapható

NYIKI JÓZSEF üzletében, Zsinór utca 30. sz.

Csütörtökön tartotta utolsó előadását Horváth Gyula társulata

Kellemes szórakozásban volt része a közönségnek az alatt a néhány nap alatt, míg Horváth Gyula kitűnő és lelkes színtársulata tartotta kabaré-előadásait. A társulat mindössze hét tagból állott, azonban az ötletesen megválasztott darabokkal és az azokban produkált művészi játékkal valóban megnyerték a publikum tetszését és szeretetét és csak a szomorú pénztelenségnek tudható be, hogy két este nem tarthatták meg az előadást.

Utolsó előadását csütörtökön tartotta a társulat a közönség meleg érdeklődése mellett. A színre kerülő jobbnál-jobb darabok vidám hangulatában bucsuzott a társulat a közönségtől és bucsuzáskor önkéntelenül hangzott mindenünnen: a viszontlátásra.

A társulat pénteken utazott el Orosházára és máris ott tartják előadásukat; Orosháza után Szentesen tartanak hat napos előadást.

Grafologia

Küld be kézírásodat és megmondom, hogy ki vagy

„Szöke“. Nagyon köszönöm kedves sorait s igyekszem az elemzést előbb adni, bár a beérkezés sorrendjét szigorúan be szoktam tartani. Az elemzés a következő: Kellemes és szimpatikus e-

gyéniség, aki külsőleg és belsőleg is szereti a rendet. Barátságos indulatu, embertársaiban megbizik. Általában türelmes, engedékeny és megbocsájtó természet, még ha az utóbbit másoknál magával szemben nem is mindég tapasztalná. Okos, jó fel fogásu, világosságra törekvő. Jól tud kombinálni s szívesen filozofálgat, szereti a vitatkozó eszmecseréket. Jóságú szociális,

önzése nem nagyobb a normálisnál. Lénye inkább az ideális világ felé fordul s kevésbé vonza a matéria. Látóköre széles és nagy irodalmi olvasottsága van. Önmagában is jól érzi magát és nem él nagy társadalmi életet, bár lényileg vonzza ez. Valószínű azonban körülményei nem engedik meg, hogy azokra a nemes örömökre áldozzon, amelyek után szubtilis lelke ösztönszerűleg is vágyódik. Szerencsés természet, mert nem győtri magát ok nélkül pesszimiztikus gondolatokkal s minden körülmények közt meg fogja találni az életben azokat a momentumokat, amelyek azt számára min-

dig széppé tudják tenni.

Mindezek mellett megjegyzem, hogy bizonyos idegességre diszpozíciója van, ez azontán kedélyére nem túl gyakran van befolyással s lelki fegyelmezettsége és kétségtelen akaratereje garancia arra, hogy a külső befolyások iránti érzékenysége ellen sikeresen manőverezzen. Persze ez a lelki folyamat nem is mindig tudatos lelki működés eredménye. Miután egy igazán részletes és teljesen megbízható elemzéshez több különböző időben készült kézirat szükséges, nagyon hálás volnék, ha levélben közölné velem észvelele-

Megkönnyítik a külföldiek vagy elcsatolt területeken születettek házasságkötését

A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben megkönnyíti a külföldiek vagy elcsatolt területeken született egyének házasságkötését. Az anyakönyvvezető a házasulandókat felmentheti állami születési anyakönyvi kivonat bemutatása alól, sőt az özvegyet korábbi házastársa halotti anyakönyvi

kivonatának felmutatása alól is. A Nemzeti Bank külföldi fizetési eszközt bocsát a házasulandók rendelkezésére, az esetleg mellőzhetetlenül szükséges bizonyítványok megszerzésére.

A város közelében 2 hold szőlő eladó, értekezés Pácsi u. 41. sz. 248

Jól jár, ha Piti Pál ingatlanirodába megy: ott jól vehet és értékesítheti ingatlanát. Szentes, Kossuth ut 16. szám.

Legszebben, legjobban fest, tisztít, tökéletesen vasal

KOVÁCS IMRE kélmefestő, SZENTES

Elsőrendű gallérfényezés legrövidebb idő alatt készülő Gyűjtőtelep: Csongrád, Kossuth u. 8. (Draskovics ház)

CSURAY FERENC ÉS FIA

kalaposmesterek férfi és női kalapüzeme (Alapítva: 1876)

SZENTES, PETŐFI-UTCA 3. SZ.

Aranyéremmel kitüntetve: Szentes, 1927. Kitüntetve: Szeged, 1876. Székesfehérvár, 1879. Csekksz.: 44,137.

A Csuray-kalap ma már fogalom. Jelenti az abszolút divatos és feltétlenül megbízható árut. Jelenti azt, hogy pénzéért valódi értéket kap a vevő. Mindenkor Csuray-kalapot vásároljunk. Cimre ügyeljünk.

ÉRTESÍTÉS. Tisztelettel értesitem Csongrád és vidéke közönségét, hogy Csongrádon, Árpád utca 11. szám alatt ingatlanforgalmi közvetítő irodát nyitottam.

Foglalkozom házak, telkek, kisebb-nagyobb földbirtokok vételével, eladásával, és hasznos bérbe adásával. Nagyszámu megbízóim részére eladó ingatlanokat keresek.

A közönség szives támogatását kérem tisztelettel:

Pintér János.

NAPIREND

Naptár: Április 16. Szombat. Róm. kath. L. B. József. Ref. Lambert.

Nap kel 5 óra 11 perckor, nyugszik 18 óra 51 perckor.

Uránia mozgóban este fél 9 órakor „Londoni éjszakák“.

Ejszakai gyógyszerári ügyeletet tart: Czajlik, Barna, Gömör.

HIREK

Hétfőn délelőtt tart panasznapot Krüger Aladár dr. o. gy. képviselő. Krüger Aladár dr. o. gy. képviselő vasárnap, f. hó 17-én délután Csongrádra érkezik. A képviselő Csongrádra érkezése után résztvesz az inség-akció ügyében tartandó értekezleten. A panasznapot hétfőn reggel 9 órától kezdve tartja a Gazdasági Egyesületben.

Pedagógiai szeminárium. A csongrádi pedagógiai körben tömörült tanítószeg ma. a központi áll. el. iskola emeleti nagytermében d. e. 9 órai kezdettel szemináriumi napot tart, melyen minden valószínűség szerint Kiss Károly kormánytanácsos, kir. tanfelügyelő fog elnökölni, ki mióta átvette tankerületünk vezetését, minden ilyen alkalommal megjelent tanítóink között. Gyakorlati tanítást fognak tartani: vitéz Faragó János központi és Szántay István tanyai áll. el. iskolai tanítók. Tanügy iránt érdeklődőket szívesen látnak.

Piroskavárosi bucsu. Április 17-én, vasárnap a Piroskavárosban bucsu lesz. Az ünnepi predikáció és szent mise 9 órakor kezdődik. Ugyanezen napon a rendestől eltérően a Belvárosban 8 órakor és a nagytemplomban fél 11 órakor lesz csendes szentmise. A nagytemplomból a 8 órai mise után indulnak a hívek körmenetileg a Piroskavárosba.

Márvány villany-kapcsoló tábla biztosítékokkal és 120 voltos voltmérővel eladó. Cím a kiadóban.

Thököly u. 14. sz. ház vízvezetékkel eladó, vagy földért elcserehető. 175



Irja: Téli József.

A modern életnek, a mostani gazdasági rendszernek vannak olyan jelenségei, amelyeket sehogy sem lehet megérteni a józan eszünkkel. Ilyen például, hogy a tejet sok ezer hektóliter számra öntözik az árokba, hogy megmentsék az árát és az ujságokban hónaponként megjelenik egy hír, hogy kávéval fűtik Délamerikában a vonatokat — (szerencsétlenségükre az utasforgalom ezeken a vonatokon egészen megszűnt, mert állítólag kibíratatlan az állandó égett kávészag) — s a mostani legújabb hír szerint a kávétermelők Sao-Paulóban a termelvényük árának a megmentésére külön nemzeti kávétanácsot szerveztek, amelynek a bölcs rendelkezése szerint most ujabban tizenkétfélemillió zsák kávé égetnek el... Ezt a nagy ellentétet, amely itt tátong, nem lehet sehogy megérteni. Mialatt kávéhegyeket égetnek el, a rizst hosszú vagonokkal döntik a tengerbe, tejszállítmányokat öntenek az országut árkaiba, ez alatt az egész világon a nyomor dühöng, a szegények gyermekei sorvadnak a tej híján s az embereket végső kétségbeesésbe, sokszor öngyilkosságba, vagy földalatti szervezkedésbe hajszolja a gyomor kemény parancsa. A közgazdaság mindentudó doktrái magyarázhatnak, csóválhatják a fejüket, ezt nem lehet sehogy megérteni, az értelmünk nem tudja befogadni, mert az egész világ gazdasági életének a betegsége éppen ezekben az abnormis szimptomákban jelentkezik...

„Verekezés a félegyházi országúton“

c. alatt lapunk 1932. évi március 27-iki számában cikket közöltünk.

Most jelent meg szerkesztőségünkben Révész István csongrádi lakos és annak közlését kérte, hogy sem ő, sem felesége nem volt Eisinger László bérlője, hanem felesége, Révész Istvánné sz. Eisinger Luiza, Eisinger László testvére bérelte a kiskorú Eisinger Emma (tehát nem Eisinger László) tulajdonát képező földet.

A bérleti viszony megszüntével Révész a felesége tulajdonát képező jószágokat kívánta biztosítani.

Ezen állatok tulajdonjogát vitatta Eisinger magának azt állítva, hogy testvére, Révész Istvánné sz. Eisinger Luiza az ő javára lemondott a jószágok tulajdonjogáról és hivatkozva arra, hogy közte (Eisinger) és Révész Istvánné közt az állatok tulajdonjogának megállapítása végett polgári per van folyamatban.

Tény az, hogy a bírósági végzés úgy rendelkezett, hogy addig is mig

az állatok tulajdonjoga rendezve lesz, elismervény ellenében az állatok megőrzés céljából Eisingernek adandók át, de mivel Eisinger ilyen elismervényt nem adott, azért a felesége tulajdonát képező állatokat minden verekezés nélkül Révész visszavette azért is, mert Eisingernek semmiféle vagyona nincs és így nála a megőrzés átadott állatok biztonságban nem lettek volna.

Különbben az ügy iratai a kecskeméti bíróságnál vannak és Eisinger ellen úgy a polgári per az állatok visszavétele iránt, mint a büntető per folyamatban van.

— A Csongrádi Dalárda műkedvelő előadása. A Csongrádi Dalárda műkedvelő gárdája vasárnap, f. hó 17-én este 8 órakor a Magyar Király nagytermében műsoros előadást rendez. A műsoron válogatott énekszámok mellett kitűnő bohóságok, kacagtató tréfák és ötletes monológok szerepelnek. Belépődíj nincs, műsor ára 50 fillér.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenti április 15-én délután 12 órakor:

Budapesten a hőmérséklet délután 15 fok C., a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm.

Várható időjárás a következő 24 órában:

Felhős idő, sokhelyütt újabb esővel.

— A pénzügyminiszter benyújtotta a költségvetést. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a képviselőház pénteki ülésén beterjesztette a költségvetést, hatalmas beszédben méltatva és indokolva a költségvetést.

Törvényjavaslat a népjóléti minisztérium megszüntetéséről

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök a képviselőház pénteki ülésén törvényjavaslatot terjesztett be a népjóléti és munkaügyi minisztérium megszüntetéséről.

Nyitlér

E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerk., sem a kiadó.

Értesítés.

Minthogy én alulirott Révész Istvánné született Eisinger Lujza testvéremmel: Eisinger Ferenc kecskeméti lakossal ingóságaim kiadására nézve perben állok, értesitem mindazokat, akik Eisinger Ferenc től az én tulajdonomat képező ruhaneműket és állatokat: tehén, ló, sertések, megvenni akarják, a vételtől tartózkodjanak, mivel ezen ingóságok Eisinger Ferencnek csak megőrzés végett adattak át és az esetleges vevők ki lesznek téve annak, hogy pénzüket elvesztik és az állatok tőlük elvételni fognak.

Révész Istvánné.

A CsAK pályáról ugyanolyan menységű agyag ellenében bárki

INGYEN

vihet el konyhakertészetre kiválóan alkalmas

HUMUSZT

Értekezés vitéz Terebessy rendőrfogalmazónál. 264

Rádió

Rendszeres hetiköznapi leadások:

9.30 Hírek, 11.10 vizál-lásjelentés, 12 óra déli harangszó, 12.25 Hírek, 1 időjelzés, időjárás, vizál-lásjelentés, 2.45 Hírek, piaci árak, 4.45 Időjelzés, időjárás, vizál-lásjelentés.

Szombat ápr. 16.

9.15 Hangverseny. 12.05 Szalonzene. 4. Gyermekóra. 5. A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. 9. Gramofonhangverseny. 7. Mit üzen a rádió. 7.45 Cigányzene. 8.45 Műsoros est. 10.30 Cigányzene a Metropoli-szállóból.

▼ A Csongrádi Híradót ▼
▼ olvassa és terjessze ▼

TÖZSDE

A budapesti *termény-tőzsde* f. hó 15-én az irányzat: gyengébb.

A *készárupiac*on az árak 77 kg-os tiszavidéki buza 12.95—13.80, 78 kg-os 13.10—13.90, 79 kg-os 13.25—14.10, 80 kg-os 13.35—14.20, rozs 14.95—15.10, takarmány árpa 16.25—16.75, zab 21.40—22.30, tengeri 16.60—16.75.

80 kg. különl. tiszavid. buza 14.50—15.25.

A *ferencvárosi sertés-vásár*ra felhajtottak 620 db sertést, irányzat: lanyha.

I. rendű uradalmi 0.83—0.85, szedett közép 0.82—0.90, zsir nagyban 1.16, sózott szalonna 1.00.

Borjuvásárra felhajtás 703 db, irányzat lanyha. I. r. borju 62—77, II. r. 54—50 fillér. III. r. 42—52 f.

APRÓHIRDETÉSEK

Rosenberg Ede Piacéren levő házában. a most Kraf-fel Sándor által bérelt üzlethelyiség akár egészben, akár felerészben július 1-től bérbeadó. 241

Eladó ház 2 szoba, konyha, kamra és egyéb mellék-helyiségekkel és 12 házrész Bukros is. Bővebbet Pintér János ingatlanforgalmi irodája, Árpád u. 11. 267

1000 darab vályog eladó, Putri Ujsor, Pajkó Ferenc-nél. 268

Szerkesztésért és kiadásért felelős Bartoss Károly.

Háromszobás komfortos lakás a központban május 1-re kiadó, értekezés Kossuth u. 15. 275

Fél hold szőlő eladó, cím a kiadóhivatalban.

Varrógép jókarban lévő jutányos árért eladó, Uri u. 42. sz.

MEGBIZHATÓ,
ügyes lapárusítókat

felvesz a
CSONGRÁDI HIRADÓ

kiadóhivatala.

HEREMAG mérsékelt áron

kapható

Árviz utca 2. szám.

„Az elsodort falu“ Irta: „Aranypászit.“

Junius van. A kis alföldi város lehelete forró és illatos. A Tisza felől langyos szellő fujdogál, mely itt-ott vad forgásba kezdve, a lassan mozgó járókelők szemébe vágja a port. Az utcán délutáni forgalom, az is csak az egyik oldalon, ott, ahol a vadgesztenyefák nyujtanak árnyat, a juniusi nap hevével szemben.

A park sétányán alig lézeng egy-két sétáló.

Mindenki a fák alatt hűsöl egy-egy rozoga és faragásokkal bőven kicifrázott padon. Csupa diákfiu, lány, nyaraló idegenek és tisztviselők.

A város igazi lakói künn serénykednek a földeken... munkaidő van.

A kert egy félreeső sarkában — hová a napfény csak a fák sűrű koronáján keresztül jut el, — élénk vita folyik. Egy kis padon ketten ülnek. Az egyik fiu, a másik lány. A fiu 16—17 éves lehet — diákgyerek. Sapkája a pad mellett, hanyagul odadobva hever, a gyepon. Csinos fiu, gondosan fésült haja hullámos és fekete. Arcáról valami lányos légység és naivítás sugárzik.

A lány idősebb a fiunál, 18 éves lehet. Csinos arcu eton-frizurás, rövid szoknyás, modern kis hölgy. Ő viszi a szót. Látszik róla, hogy tudatában van ellenállhatatlanságának, de azzal is tisztában van, hogy kivel beszél. Hangjából kiérzik a fölény és önteltség. Élénk szókesége még jobban kidomborítja e démoni tulajdonságokat. Széles gesztusokkal fűszerezi beszédét, közben selyemharisnyás formás lábait tulmerészen rakja keresztbe egymásra. Ugy nagyvárosi stilben! Mert, hogy nem e kis tiszai város lakója ez a nő, az látszik a modorán.

A költőkről vitatkoznak. A fiu elszántan védi Arany Jánost, a nő Ady Endrét dicsőíti. Arany János mellett az érvek egész tömegét hozza fel a fiu, látszik arcán az erőlködés, a hangjából a meggyőződés. Csaknem sirva fakad. A nő azonban hajthatatlan. Ő nem hoz érveket Ady Endre mellé... de „vágja“ Aranyt. Nála a kritika jóformán csak annyiban áll: „Ugyan maga csacsi“ és hozzá egy kacér mosoly, amitől a fiu halvány arca egyszerre rózsaszínű lesz... és belenyugszik Adyba.

A beszéd fonala megakad egy rövid időre. A fiu zavartan lapozgat a kezében levő könyvben, mely a görög mythológiával foglalkozik, közben lopva oda néz a nő csinos profiljára. Talán összehasonlításokat csinál a könyvben illusztrált istennők és csinos szomszédnője között. A nő mosolyogva fujja a füstkarikákat... karsu ujjai között ezüst cigaretta szipka.

Majd kacéran a fiu felé fordulva szól: Nos? Finoman ivelt szemöldökét felhuzza egészen homloka

közepéig, miáltal fehér homlokán finom ráncok képződnek, mint megannyi finom kérdőjel. A fiu hallgat, szeme imádatlalt függ a nő halvány arcán, ki, miután választ nem kap, beszélni kezd. A szerelemről beszélnek, illetőleg csak a nő. A fiu ragyogó szemekkel, belepirult arccal, hallgatja a nő tulmodern fejtegetéseit. Most a fiu is beszélni kezd, — először halkán, gyámoltalanul fejtegeti igazát, majd mindjobban belebátorodik és kivágja, hogy ő ideálista és a szerelem csak „plátói“ lehet, mikor két szívnek egy lelke van, mert a tiszta érzelem egygyé kovácsolta össze... és mindezekhez a testnek semmi köze. Tovább nem mondhatja, mert a nő föktelen kacaja mindent tuiszárnyalva cseng végig a park esendjén... majd hirtelen elhallgat, arcán valami kaján mosoly suhan át. Beszélni kezd.

Érdekes a fiu arca. Mintha most nem lenne olyan haragos, pedig a nő most is ellenkezőjét állítja annak, amit ő mond.

A fiu a tiszta érzelmek apostolának nevezte magát az imént, a nő nem hisz a tiszta szerelemben. Ő a test és szerelem fogalmát nem tudja elkülöníteni. Most éppen úgy „vágja“ a fiu érveit, mint jó előbb Aranyt vágta. A fiu arcán semmi nyoma a haragnak, azonban látszik hogy gondolkodik: „Aranynál nem hagytam magam legyőzni, csak udvariasságból voltam engedékeny, meggyőződésem most is szilárd Arany János mellett“ most azonban nem tudja, mi van saját magával. Ez a nő, aki neki annyira tetszik, elhintette benne a kétkedés magvát. Hát tényleg nincs tiszta, igaz szerelem? Hiszen ő előtte szent, akit szeret. Ő nem merné a rubáját sem érinteni ennek a nőnek és ez a nő mond neki ilyesmit.

A nő ezalatt — akaratlanul, — vagy tudatos kacérsággal mindig közelebb ült csak egy-egy picivel a lelkével viaskodó fiuhoz. Piros ajkán már ott volt az a mosoly, amely annyira jellemzi a nőt diadalának biztos tudatában. A fiu vergődött.

Ez már az idealizmus agoniája volt. Szemeiből már nem a régi tiszta fény ragyogott. Az ajkán állandó remegés vibrált... majd hirtelen lerogyott a nő lábaihoz s vad örülettel kapta el a lány fehér kezeits csókolta még csak a szája el nem érte azokat a bolondító piros ajkakat.

S a nő diadalmasan mosolygott a fiu válla fölött... szeméből a kacér hiuság démoni tüze sugárzott.

Pillantása megakadt a fiu mythologia könyvén, amely az imént a lábaihoz hullott s most a földön hevert. S míg egyik kezével a fiu haját simogatta, a másikkal hanyagul, de szinte észrevétlenül ledobta az eddig mellette heverő könyvét a másik mellé... majd csókjaival halmozta el a fut...

A könyv címe ez volt „Az elsodort falu“.

Nyomatott László és Szekeres villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Csongrád, Szentháromság-tér 2.